名家讲坛 | Virtuoso pulpit

# 张崇和:四项建言 助力破解白酒发展多重掣肘

以来,工艺技术装备落后、现

的掣肘。

7年前,中国酒业协会首次提出"中国白 酒 158 计划",即 1——一个主题,推动白酒 行业转型升级发 展,在白酒企业实现机械 化、自动化、智能化、信息化;5——将白酒生 产分为五道工序,大曲制造工序、发酵工序、 蒸馏工序、储存勾调工序、灌装包装工序; 一5家白酒企业、3家白酒装备设计制造 企业。旨在从酿酒的5个关键课题着手,推进 我国白酒传统生产方式机械化升级, 进而推 动整个行业向信息化、智能化转型

7年来,经过行业协会和骨干企业的不懈 努力,目前白酒行业取得了机械化、自动化、 智能化、信息化的初步成果,各道工序都有了 样板企业。

近日,全国白酒产业升级劲牌现场会暨 "中国白酒 158 计划"总结会在湖北举行。中 国轻工业联合会会长张崇和出席并发表 主旨演讲。在他看来,"中国白酒 158 计划"对白酒行业装备进行升级改 造,对白酒酿造五大重点工艺开 展攻关,开启了白酒行业创新发 展的新篇章。

#### 创新突破 降能耗增效益

代化生产进程缓慢成为白 从原料粉碎到制曲成型, 再到培养,实现了生产全过程的 酒行业可持续发展 自动化和智能化控制,这是绍兴会 稽山股份有限公司在大曲制造方面 突破传统的创新;隧道窑式可控发酵,每 天投料在可控条件下进行发酵, 这是河北老 白干在发酵工艺方面的创新; 机器人装甑是 今世缘在蒸馏工艺方面的创新;立体酒库则 是洋河、汾酒、牛栏山、剑南春、山庄老酒等企 业在库存管理智能化方面的创新……这样的 创新,过去的7年时刻都在发生,不仅保证了 白酒的质量安全,也提升了企业的综合效益。 特别是在试点的劲牌、河套、今世缘、老白干、 景芝等5家重点企业中成果显著,白酒质量 安全保障能力、酿酒工艺技术创新能力和白 酒的品质均得到了大幅提高。中国酒业协会 发布的统计结果显示,5家示范企业综合效益 大幅提升,出酒率提高约2%,每年全行业可 节粮100万吨;每吨酒成本降低400元,每年 全行业可直接增加效益 20 亿元;减少用工 70%以上, 节约蒸汽 30%; 节约用水 40%, 每年 全行业可节水约 7000 万吨;减少废水排放 30%;综合能耗降低25%,每年全行业可节约 标煤 81.25 万吨。

在张崇和看来,"中国白酒 158 计划"不 仅契合国家"四化"目标和"中国制造 2025"战 略,更重要的是满足行业发展需要。"机械化、 自动化、智能化和信息化是白酒产业转型升 级的必然选择。'中国白酒 158 计划'以技术 创新支撑装备升级,加强科技研发,改善制造 工艺,推广现代机械化酿造,提升整体生产水



了白酒行业的持 续发展需要。

四化建设引领 白酒生产

在茅台生态循环经济 示范园里,茅台酒生产废弃 -酒糟,成为综合利用的主要原料,这一 功能将茅台在酿酒过程中产生的所有废弃物 变废为宝并实现零排放。其中,利用酒糟进行 的机械化酿制酱香型白酒和规模化利用酒糟 生产生物燃气,可形成酿制复糟白酒3万吨 至5万吨,生产生物燃气6000万立方米。这 不仅填补了国内的技术空白, 也成为白酒行 业推动智能制造取得诸多成果的缩影。

张崇和表示,"中国白酒 158 计划"推动 智能制造成效显著。这些智能化突破,有效提 升了白酒生产效率。白酒业努力推动智能制 造,智能化工序得到推广,智能生产水平显著

事实上,不仅是智能制造,张崇和认为, "中国白酒 158 计划"在推动行业创新创造、 品质提升、绿色发展等方面也是成绩斐然。 "在实施 158 计划中,行业和企业对白酒生产 工艺参数、在线检测、制曲工艺、酿造微生物 等方面进行探索研究,获得多项成果。依靠科 研成果,白酒企业积极开展工艺创新,取得了 明显的成绩。白酒产品的质量稳定性和安全 保障得到大幅提升。许多白酒企业通过机械 化、自动化、智能化、信息化改造,有效地克服 了生产过程中人为的不稳定因素、环境的不 稳定因素和气候的不稳定因素,提升了白酒 的质量可靠性,提高了白酒的优质比,白酒绿 色生产能力逐步提升。在机械化、自动化、智 能化、信息化改造中,降低了劳动生产强度, 改善了劳动生产环境,实现了节粮、节水、节 地,达到了节能、减排、降耗,白酒行业绿色发 展迈上新的台阶。

#### 专项推动全行业可复制

据中国酒业协会理事长王延才介绍,"中 国白酒 158 计划"项目确定后,得到了白酒生 产企业积极响应。中国酒业协会采用现场会 的形式组织全国白酒重点生产企业和相关白 酒装备设计单位、制造企业到白酒机械化、自 动化、智能化、信息化实施的样板企业参观学 习。从2010年9月第一个河套现场会到今年 11月的今世缘现场会,7年共组织了11次现

张崇和对此表示肯定。他认为,开展学习 交流,推进项目实施,确保专项圆满完成,这 种以重大专项推动行业发展的做法是一种创 新, 更是值得轻工行业其他组织学习的宝贵

除此之外,还有3个方面值得其他行业 组织学习。一是以战略规划引领行业发展。行 业规划是协会引导和服务行业发展的有效手 段,"中国白酒 158 计划"整个规划目标明确, 方法清晰,实施有力,对中国白酒行业发展有 很强的指导性和引领性。这种以战略规划引 领行业发展的经验, 值得深入总结、积极推 广。二是以科技进步引领行业发展。中国酒业 协会实施 158 计划,推动行业实施机械化、自 动化、智能化、信息化改造,带动了全行业科 技水平的提高,为广大白酒企业持续健康发

展提供了新的动力,既抓住了主要矛盾,也抓 住了根本问题。科技进步是时代发展的需要, 是各行各业共同努力的方向。以科技进步引 领行业发展,是行业组织学习借鉴的宝贵经 验。三是以骨干企业引领行业发展。骨干企业 在行业发展中发挥着重要的支撑作用,对广 大中小企业具有辐射示范作用。中国酒业协 会依托白酒骨干企业实施 158 计划,带动其 他白酒企业,进行不同程度的设备升级改造, 有效提升了全行业的技术装备水平。这种依 靠骨干企业,发挥骨干企业作用的有益经验, 对轻工其他协会推动行业发展具有积极的参 考和推广作用。

#### 四项建言----

抓机遇促变革:当前,中国白酒行业正在 从生产方式、商业模式、产业形态等方面发生 着深刻变革。在新的起点上,中国白酒行业应 该如何发展?张崇和给出4点建议。

推动智能制造: 白酒行业要以智能制造 推动创新发展。要紧密围绕白酒生产关键环 节,开展新一代信息技术与装备制造融合的 集成创新和工程应用。要继续依托白酒骨干 企业,深入推进关键工序智能化、生产控制自 动化和供应链优化。要建立白酒智能制造标 准体系,搭建智能制造网络平台。要以白酒生 产智能化,推动整个白酒行业科技创新、工艺 创新和管理创新。

服务食品安全

民以食为天,食以安为先。白酒饮用人群 广泛,质量安全至关重要。白酒行业和企业要 自觉加强白酒安全意识,防范安全风险。要完 善白酒质量安全追溯体系,加强生产全程管 控,有效保障白酒质量安全。要以绝对安全可 靠的行业形象,保障白酒产业稳定健康地发

实施"三品"战略:推动"三品"战略行动 计划,是解决白酒行业结构性问题的有效方 式。要着力增加白酒品种,开发更多口味、更 多风格、更多品类的白酒,不断满足个性化、 多元化的白酒消费新需求。要努力提升白酒 品质,这与国务院刚刚印发的《关于开展质量 提升行动的指导意见》要求相契合。要弘扬工 匠精神,改善制造工艺,提升管理水平,生产 更多优质白酒。要大力培育白酒品牌,提升品 牌内涵,维护品牌形象,打造更多知名品牌。 要以丰富的品种、过硬的品质、驰名的品牌, 降低国内消费者对国外烈酒消费的兴趣,增 强对国外消费者的吸引力。

弘扬白酒文化:我国酒文化底蕴深厚,源 远流长,是白酒行业发展的宝贵财富。白酒行 业和企业要传承白酒文化,发扬光大传统白 酒文化。要紧跟发展趋势,增添时代内涵,不 断丰富中国白酒文化。要吸取传统酒文化精 华,体现民族特色,展现优秀民族精神,以酒 兴文,以文促酒,推动全国白酒行业持续健康 文明兴旺发展。

易道酒经 | Wine words

# 白酒两极分化加剧 中产消费带动白酒复苏

双节将至,走亲访友、家人聚餐都少不了 酒。记者走访市场发现,挺过前几年的低潮 后,茅台、五粮液等高端白酒重新成为消费者 争相购买的佳品。虽然高端白酒厂商们在双 节前投放了一大批货, 但仍难以满足市场需 求。尤其是茅台,市面上几乎一瓶难求,且价 格突破了1500元一瓶。其他次高端白酒也相 当走俏。与此形成鲜明对比的是,低端白酒门 庭冷落,白酒业出现冰火两重天局面。

#### 一瓶难求,高端酒持续"高烧"

"能帮我买到两瓶茅台酒不?"朋友小刘 向记者抱怨,准备国庆节去女朋友老家拜见 岳丈,想买两瓶茅台"客气客气",跑了麦德 龙、沃尔玛和几家烟酒专卖店都"缺货"

"我们一上货架,就被消费者抢光了。"沃 尔玛工作人员告诉记者,从去年开始茅台酒 就急速回暖。与茅台酒厂直接签约的其他大 型商超的情况也是如此,一上架就被买断货。 经销商方面则勉强维持。 文建安是茅台酒在湖南地区的主要经销

商之一,他表示茅台酒确实很紧俏,平时走货 就很快,到了节庆日更加火爆。"茅台酒节前 刚投了一批货在湖南市场,我目前还有,再过 一段时间估计就没有了。"

零售商方面则出现大面积断货,多家烟 酒店的老板表示早就没货了。

"好几个月都没进货了。"湘江世纪城一 家名烟名酒老板表示, 自从茅台酒厂严控价 格以来,零售商进货就十分困难。一方面是数 量上受限制,经销商觉得目前利润太低,预估 以后还有上升空间,所以干脆把存货囤起来, 零售商拿不到货;另一方面是批发价格高,有 部分经销商认为茅台酒厂的批发指导价太 低,私自提价,于是零售商面临着上有终端价 格限制,下有批发商抬价的尴尬处境,利润低 微,就不再进货。"零售商拿货时,进价已经提 到将近1300一瓶,如果终端价格也不能超过 1299元,那几乎就没得赚。"

除了茅台外,五粮液、国窖等高端酒也受 热捧,节前销量大大提升。

与此同时,高企的价格也令人咋舌。记者 走访市场发现,除了沃尔玛等与茅台酒厂直 接签约的零售终端把价格标在了1299元/ 瓶,大部分酒商把价格涨到每瓶 1500 元以 上。而记者在某网购平台上看到,较为经典的 500ml 53 度茅台飞天酒,售价在 1800-1900 元不等。五粮液的价格也已经超过前期要求 的每瓶 810 元。

### 次高端提价不断,中低端仍在去库存

高端白酒全面回暖, 那么次高端以及中 低端白酒市场前景如何呢?

记者了解到,目前,以剑南春、郎酒、洋河 梦之蓝、洋河天之蓝、青花汾酒、水井坊、舍 得、酒鬼酒等为代表的次高端酒正在从"低价 走量"向"涨价走量"转变。

近日, 剑南春对核心单品水晶剑进行价 格调整,标价最高提升至433元/瓶,率先进 入400元价位区间。自2月底开始,郎酒先后 3次调价红花郎;7月,水井坊曾发出上调产 品价格的通知。

而中低端白酒方面,则仍停留在去库存 阶段。记者走访市场发现,超市的中低端白酒 促销幅度不小,都在忙着出货、冲业绩。中国 食品产业评论员朱丹蓬认为, 白酒市场的分 化越来越严重:"涨的越涨,跌的越跌。

他表示,从"双节"的情况看,2017年白 酒市场的行业趋势已非常明显, 分化加 剧——名优白酒继续乘风破浪前进,中低端 白酒难以为继:"无力可发的中小企业就只能 等着被收购。"

## 中产消费带动白酒复苏

白酒需求分为居民消费、政务消费和商 务消费三部分。在上一轮白酒景气周期中,政 务消费及商务消费占据主导。本轮复苏周期 中,居民消费作为主导因素,带动白酒出现结 构性复苏局面。

其背后折射的是中国消费者收入水平的 提高,富裕人群和上层中产阶层的不断壮大。 这部分人群不再对价格敏感, 对品质的要求 提高,既要质量好又要品牌知名度,偏爱中高 端产品,将带动整个中国消费结构的变化,推

就白酒业而言,将持续造成行业的分化, 中高端白酒增长、低端酒市场的衰退。未来的 白酒市场将逐渐从当前的金字塔形向椭圆形 转变。



专家专栏 | Expert column

# 白酒应该如何存储?

常常遇见朋友问我,白酒应该如何存储, 也常常听见说洞藏酒,人工催熟白酒等等,那 么这些是不是靠谱的事情呢? 让我们来看看 酒是如何储存老熟的。

### 一、酒库的作用

新酒必须经过一段时间的贮存以后才能 进行勾兑使用,辣燥感会明显减轻,风味物质 逐渐形成,醇香诱人,酒品质量得到明显的改 善,此谓老熟,也叫陈酿。在酒厂的酒库中,白 酒的贮存环境始终需要保持合适的温度和湿 度,传统的酒库有地上和地下两种。

地上酒库, 室温随季节气候变化影响较 大,夏季气温高,湿度大,酒中的硫化氢、硫 醇、硫醚等挥发性硫化物杂味物质挥发较快, 但同时也造成酒中香味成分的挥发耗损,原 酒中乙醇也有蒸发、损耗。当室温低时,酒中 香味成分挥发慢,但酒的老熟速度也会放慢。

地下酒库,温度、湿度相对恒定,受季 节和气候的影响比较小,地温一般维持在9 度-22度之间。在这样的温度下,可起到除 去新酒味的老熟作用。而原酒中有益的香味 物质能较好地保存,并且乙醇损耗少。酒中 醇、酸、酯、醛、金属离子等微量成分之间 的缔合, 进行的各种物理化学反应能够自然 平缓进行,经过长时间贮存后,酒体更加细 腻、丰满、醇厚。

所以洞藏白酒,主要是能够像地下酒库 一样保持温度、湿度相对恒定,受季节和气候 的影响比较小,这样的存储环境有利于白酒 的自然平缓老熟,也就有利于酒质量的提高。

### 二、白酒存放的容器

长期的生产实践经验表明, 贮存白酒的 容器材质与贮存白酒的质量有密切的相关 性。我国白酒企业的贮存容器主要有以下几

1、陶土容器(陶坛):我国名优酒通常都是 采用传统的陶坛作为理想的贮存容器。但不 同产地的陶坛由于其材质和工艺不同, 其贮 酒老熟效果有很大的差异。陶坛坯胎结构比

较粗糙,吸水率大,一般壁厚为 2cm 左右,周 身存在许多气孔,空气中的氧易进入陶坛中, 促使酒体内氧化反应加速进行。此外,陶坛含 有多种金属氧化物。金属离子在贮酒的过程 中溶于酒中,对白酒的老熟有促进作用。新蒸 馏的酒辛辣、冲、暴香并有糠糟味,老熟可以 去杂增香,减少新酒的刺激、燥辣,使酒的口 味协调醇厚。陶土容器的封口常用塑料布扎 口,再用面板、木板或沙袋压紧。在贮存的过 程中也有渗漏和挥发现象。通常老式陶坛渗 漏在3%-5%,新式陶坛渗漏约1%左右。酒厂 在使用新陶坛之前,先装上水进行试用,检验 是否有暗纹或其它原因渗漏,使用的过程中 也不断检查,但老式陶坛的渗漏仍无法避免。 这是陶坛自身材质和制作工艺决定的。 2、血料容器:用荆条或竹蔑编成筐,或用

木箱、水泥池内壁糊有猪血料作为传统贮酒 容器之一。所谓血料,是用猪血和石灰调制成 一种可塑性的蛋白胶质盐, 遇酒精即形成半 渗透的薄膜。其特征是水能渗透而酒精不能 渗透。对酒精含量为30%以上的酒有良好的 防漏作用,称为"酒海"。

3、金属容器:铝罐是早期贮酒容器之一。 在使用的过程中,随着储存时间的延长,酒中 的有机酸对铝有腐蚀作用并产生混浊沉淀,

大型酒企早已停止使用,目前都使用不锈钢 大罐。不锈钢大罐结构稳定,不会影响储存白 酒的质量。但不锈钢大罐的造价较高。经不锈 钢贮存的白酒与传统陶坛贮存酒相比, 老熟

# 三、白酒的催陈老熟

1、高温催陈:高温熟化在杀菌的同时也 可以使白酒更加醇和, 这是一种传统的酒老 熟方法,其温度可控制在 50~60℃。微波辐射 使酒老熟是另一种热催陈法, 其微波频率在 3000MHz~1500MHz, 因为微波辐射可对酒产 生2个作用。一方面使酒的温度上升,挥发掉 酒中的低沸点物质,改善酒质;另一方面使酒 中极性分子旋转,加速分子间摩擦和撞击,促 进分子间的缔合作用。

2、光催陈:将各种可见光、红外线、紫外 线、激光、射线等白酒催陈方法统归为光催 陈,其对白酒均有不同程度的催陈作用。在波 长 514.5nm~530nm 处有较好的催陈效果,波 长过长的光对白酒催陈效果不是很明显,普 通强光源(碘钨灯、氨灯等)具有很宽的连续光 谱,是较好的催陈光源。

3、高电压脉冲电场催陈:近年来,高压脉

冲电场白酒催陈技术发展迅速, 并具有相当 优势,如处理周期短,产热少,有效的保护食 品营养成分,能减少食品热加工所产生的有 害物质(丙烯酰胺等),成为白酒催陈的有效手 段之一。将高电压脉冲电场的优势应用于白 酒老熟技术中,以电场作为能量源,促进各类 化学反应的发生,特别是氧化和酯化反应,使 酒中的醇类物质和酸类物质减少, 并且产生 新的酯类物质,有效提高白酒的质量品质。高 电压脉冲电场在白酒的快速催陈领域应用也 比较广泛,且效果明显,步骤简便,处理周期 短,几十秒就可完成。

4、超声波催陈:超声波作用于白酒的催 陈过程,提高分子的活化能,分子碰撞激烈, 促进酯化和氧化还原等反应发生, 有利于白 酒醇香味的形成。与此同时超声波还能加强 白酒中各个缔合成分间形成缔合体的力度, 特别是增加乙醇和水分子的缔合度, 形成大 而稳固的极性分子缔合群。

其实洞藏也好,催陈也好,既不能神话洞 藏的作用,也不能完全否认催陈的功效。洞藏 的本质是在恒温恒湿的环境下促使酒体自然 缓慢的老熟,催陈的本质是用外力来促进各 类化学反应的发生加快酒体老熟。用科学说 话是认清事物本质的最好方法。